

村民议事会“议”出山村新风

“你不能在我家房后的地里挖水池！”“那俺得存雨水浇菜，你说咋办？”昨日，在新密市米村镇白槐村村口，两位村民正争得面红耳赤。眼看气氛紧张，几位胸前别着“村民议事会”徽章的人员及时赶来，分头劝解、耐心沟通，双方最终握手言和。

这样由村民议事会介入化解矛盾的场景，在白槐村已不鲜见。这个位于新密北部山区、山多地薄的小村庄，过去常因院墙占地、耕种通行等小事引发纠纷，解决起来费时费力。今年以来，村里成立村民议事会，由优秀党员、乡贤、大学生和在外公职人员等组成，并制定了20余项议事规则，坚持“有事好商量、移风易俗、新

事新办”的原则，专门协调群众身边的“疑难杂事”。

“遇事不用发愁，找村民议事会。”这成了如今白槐村群众常挂嘴边的话。作为议事会成员也是村支部书记的白路遥说：“我们一接到消息就上门，先听双方说法，再讲情理、摆道理，最后让当事人自己权衡，做出合情合理的决定。”

小组组织发挥大作用，议出和谐乡村。11月初，村里两户人家因老宅墙界闹得不可开交，双方各执一词，矛盾一度激化。议事会成员得知后，迅速走访村中老人、查阅历史资料，弄清了宅基地的来龙去脉，并结合当前政策，耐

心向双方解释说明。不到一天，两家便化干戈为玉帛。据统计，今年以来，类似这样的邻里纠纷已成功调解100余起，真正做到了“小事不出村、矛盾不升级”。

议出文明风尚，带动山村发展。除了调解纠纷，议事会还将工作延伸到推动乡风文明和经济发展。通过广泛征集村民意见，议事会牵头制定了红白事操办新规，倡导节俭办事、杜绝铺张浪费。同时，对赌博、斗殴、封建迷信等行为严肃劝导、坚决整改。

更令人欣喜的是，议事会积极引导村民因地制宜发展经济。鼓励农户改造自

家庭院，打造特色民宿，种植山间特色作物，推动乡村旅游。如今，每到秋季，前来赏红叶、观山景的游客络绎不绝，山货销售、民宿收入大幅增长，村民的日子如“芝麻开花节节高”。

白路遥感慨地说：“议事会虽小，却让村里氛围大变样。现在大家遇事首先商量，邻里和睦了，心气顺了，发展也有劲头了。”从矛盾频发到和谐共商，从观念陈旧到文明新风遍地，白槐村通过一个个小小的议事会，探索出了一条兼具温情与实效的乡村善治之路，也为新时代山区农村治理提供了生动案例。

本报记者 郭涛 通讯员 李绍光 王钰

社区合伙人“合”力共建家园

今年以来，荥阳市京城路街道腾飞社区积极探索，创新引入“社区合伙人”机制，通过整合社会优质资源，成功打造了“工会驿站”“德润学堂”“滚石红色艺术基地”等一系列便民惠民平台。这些举措不仅精准对接了居民多元化的物质与文化需求，更在化解矛盾、凝聚邻里中，绘就了一幅共建共治共享的和谐社区新图景。

滚石红色艺术基地以“文艺赋能社区，公益温暖人心”为宗旨，通过开展公益课堂、培育文艺志愿团队、组织惠民演出等方式，成为社区文化建设的生力军，为居民的精神文化生活注入了蓬勃生机。基地积极对接社区需求，开设涵盖声乐、器乐、戏曲等多个门类的公益课堂，让居

民在家门口就能享受到专业的艺术培训。例如，面向老年群体开设葫芦丝、合唱班，帮助他们在音乐与乐器中愉悦身心；面向青少年开展架子鼓、长笛培训，助力孩子们自信成长。

作为社区文艺志愿服务的中坚力量，滚石红色艺术基地积极孵化文艺团队，先后孵化出葫芦丝乐团、中阮之家、音乐志愿者服务队等3家社区社会组织，覆盖助老、文化、文艺等领域，并定期组织公益演出。其中，9月30日“活力腾飞 情暖邻里”第二届邻居节文艺汇演由基地参与主办。

引入德润学堂，开展“彬彬有礼”青少年礼仪课堂、读书分享会等文化活动，提

升青少年文明礼仪素养，丰富社区居民业余生活；同时参与端午节志愿服务活动，通过文化小课堂让居民加深对传统文化的理解。

“工会驿站”免费为外卖小哥、快递小哥、网约车司机等新就业群体提供饮水、热饭、充电、上网、急救药箱等暖心服务，提升了新就业群体的职业归属感和社会认同感，是城市文明温度的重要体现，也是构建和谐劳动关系的有益实践。

在提升矛盾纠纷预防化解水平方面，成立裴老师同心圆调解服务队，以“尽同心之力，化矛盾之结”为理念，为社区居民、家庭、门店、企业提供多元化矛盾纠纷解决方案，助力构建和谐社区。累计处理

物业服务、车辆损伤纠纷、养狗扰民纠纷等各类矛盾纠纷130余起。

从丰富精神文化生活的文艺课堂，到关爱新就业群体的暖心驿站；从滋养文明风尚的德润学堂，到化解矛盾纠纷的调解服务队，腾飞街社区的“社区合伙人”模式是资源与需求的精准对接，是社区温情与治理智慧的深度融合，更是“民有所呼、我有所应”服务理念的深刻诠释。未来，这一模式将持续激活社区治理的“一池春水”，让更多居民从社区发展的“旁观者”变为“参与者”和“受益者”，共同奏响邻里和睦、社区和美、社会和谐的美好乐章。

本报记者 史治国

精心打造新景观 城市街头焕新颜

本报讯（记者 刘伟平 景静）随着2026年元旦、春节脚步临近，二七区园林绿化服务中心抢抓季节更迭契机，提前启动绿化景观营造工作，通过多措并举、精准施策，全方位烘托喜庆热烈的节日氛围。

为确保“双节”期间景观效果饱满，二七区聚焦重点区域，精准推进景观提升工作。在长江路京广路西南角、陇海路嵩山路东北角、中原路京广路西南角、嵩山路汝河路西南角等重要节点，工作人员采用堆坡造型结合定点画线的设计手法，科学搭配栽植甘蓝、角堇、佛甲草、火焰南天竹等花期长、花色艳、适应性强的时令花卉，让一个个节点变身简洁大气的街头小景。

道路景观也同步焕新。针对嵩山路、京广路、长江路、大学路等核心路段，二七区重点开展岛头及节点彩化提升，打造优美精致的街头景观；同时对嵩山路沿线栏杆花箱内花卉进行适时更新，营造整齐美观的道路沿线景观，让市民出行途中尽享视觉愉悦。

景观“三分建，七分养”。除了打造新景观，二七区还对重点区管道路沿线的公园（游园）、绿化带等加强养护管理，重点实施乔灌木修剪整形、黄土裸露地带补栽、花卉更换补植等工作，通过精细化管理提升景观品质，确保“双节”期间景观效果饱满。

截至目前，二七区“双节”氛围营造相关绿化景观打造工作已全部完成，累计栽植各类草花10万余盆。届时，繁花点缀的街头将成为冬日里的亮丽风景线，让市民在浓厚的节日氛围中感受城市温度。



本报讯（记者 孙志刚 通讯员 王春荣 文/图）昨日，为切实强化大型场馆消防安全管理，提升单位工作人员应急处置能力，中原区消防救援大队走进郑州市科技馆新馆，开展消防应急演练活动，为场馆安全运营保驾护航。

演练开始后，模拟场馆内4D影院电器设备短路突发火情，烟感报警器及时触发，场馆工作人员迅速

启动应急预案，第一时间组织人员疏散，现场人员用湿毛巾捂住口鼻、低姿弯腰沿安全通道撤离至指定集合点。随后，各消防站协同配合，开展火情侦察、人员搜救、火灾扑救等实战科目，演练有序进行（如图）。

演练结束后，消防救援人员对本次演练活动展开总结讲评，向科技馆工作人员普及防火巡查要点、火场逃生技巧等知识。同时，结合

科技馆展陈设备多、人流量大的特点，讲解针对性的防火措施，提醒大家时刻绷紧消防安全弦。

此次消防安全警示演练将理论与实操相结合，有效提升了科技馆工作人员的消防安全意识和应急处置能力。下一步，中原区消防救援大队将持续聚焦大型场馆消防安全，常态化开展演练培训，筑牢安全防护网。

“甲骨青铜”进社区 文化惠民润心田

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 龚鑫媛）为弘扬中华优秀传统文化，让居民近距离感受世界文化遗产的独特魅力，日前，中原区棉纺路街道方圆经纬社区联合河南文旅开展了甲骨文青铜器世界文化遗产进社区主题活动。

活动现场工作人员通过展板讲解、实物模型展示等方式，生动介绍了甲骨文的发现历程、造字特点以及青铜器的铸造工艺、器型分类和历史价值。殷墟甲骨上的卜辞文字、造型古朴的青铜鼎模型，让居民们直观领略到三千多年前殷商文明的璀璨与厚重。

在互动体验环节，“甲骨文临摹”受到居民欢迎。孩子们手握毛笔，认真描摹龟甲兽骨上的古老文字；大人们则在工作人员指导下，将宣纸覆盖在青铜纹饰模型上，用拓包轻轻捶打，一幅幅精美的纹饰拓片跃然纸上。“原来汉字的源头这么有意思，这些青铜器上的花纹也藏着这么多故事！”一位参与活动的居民感慨道。知识问答环节中，大家踊跃抢答甲骨文、青铜器相关的趣味问题，现场气氛热烈非凡。

此次活动将厚重的文化遗产“搬”到居民家门口，打破了博物馆的围墙，让文物走出库房、走近大众。不仅丰富了社区居民的精神文化生活，更在潜移默化中播撒下文化传承的种子，增强了大家对中华优秀传统文化的认同感与自豪感。

全力搭建更优平台 服务人才干事创业

本报讯（记者 史治国）近日，荥阳市政协召开专家人才座谈会，旨在搭建政协组织与各领域专家人才深度对接平台，通过制度性安排，将政协协商优势与专家智力优势紧密结合，为党委、政府科学决策、精准施策提供坚实支撑。

在交流发言环节，与会专家人才立足各自研究领域和专业视角，围绕荥阳市“十五五”规划谋篇布局、科技创新驱动、农业与中医药融合发展、旅游资源开发等重点课题畅所欲言、各抒己见。发言既涵盖宏观层面战略思考，又包含微观领域实践洞察，提出的对策建议兼具针对性与可操作性，现场气氛热烈，充分彰显了专家人才心系荥阳、服务发展的责任担当与专业素养。

下一步，荥阳市政协将进一步完善工作机制，拓展参与渠道，强化成果转化，优化服务保障，全力为专家人才履职建言创造更好条件、搭建更优平台，让荥阳成为人才干事创业的沃土。

珍惜点滴能源 创造美好环境



中宣部宣教局 中国文明网